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国质检特[2013]14号

--------------------------------------------------------

              质检总局关于进一步加强

            电梯安全工作的意见 

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团质量技术监督局：
　　随着我国城镇化的发展，电梯数量快速增长，电梯使用愈加频繁，电梯安全直接关系人民群众的生命安全和生活质量，越来越引起群众、媒体和各级政府的关注。近年来，各级质检部门通过完善规范和标准、加强监督检查和检验检测、开展隐患排查和专项整治等一系列措施，使得我国电梯事故万台死亡人数趋于平稳下降，安全态势持续保持总体稳定。但是，由于部分电梯使用管理和维保不到位、作业人员违规操作、乘客或监护人自身安全意识淡漠等问题，电梯事故还时有发生，特别是困人故障反映较多，有的还造成较大社会影响。随着电梯数量激增、部件逐渐老化，以及我国电梯普遍存在的长时段、大客流、高负荷的使用情况，电梯的安全风险越来越大，安全形势依然严峻。总局对电梯安全工作高度重视，召开局长办公会专题研究加强和改进电梯安全工作的措施。为贯彻总局局长办公会精神，在继续落实总局《关于电梯安全监察工作若干问题的指导意见》（国质检特函〔2011〕370号）的基础上，总局就进一步加强电梯安全工作提出以下意见：
　　一、工作目标
　　力争通过3年的努力，电梯万台事故起数和万台事故死亡人数持续下降；在有条件的地区探索建立电梯故障率评价方法，努力减少电梯故障的发生；提升电梯应急救援能力，保障人民群众安全、舒适、便捷地使用电梯。
　　做好电梯安全工作，要创新监管方式，积极引入社会监督因素，发挥社会力量的作用，提高监管的科学性和有效性。进一步理清电梯从设计制造到使用管理各环节权责关系，突出企业安全主体责任的落实，建立责任保险、维修基金等社会救助体系，形成以落实企业主体责任为核心，增强作业人员和公众安全意识为基础，实现社会救助及时有效为辅助，各方监督有力为保障的社会多元共治的安全工作新机制。
　　二、工作措施
　　（一）明确电梯使用管理的责任主体。住宅电梯是"多业主共有财产"，所有权涉及众多住宅业主，使用管理也涉及业主、物业公司、维保单位等多个主体，需要明确电梯使用管理的责任主体。各地要在使用登记、监督检查和检验检测等工作中，要求电梯产权所有者确定每台电梯的使用管理责任单位，并由其承担电梯使用管理的首负责任。
　　（二）建立以制造企业为主体的电梯维保体系。积极推动由电梯制造企业或其授权的单位进行电梯维保，电梯制造企业要为其授权的维保单位承担责任并对维保人员进行专业培训。逐步建立由电梯制造企业对电梯的设计制造、安装调试、维护保养等承担主体责任，并对电梯的质量安全终生负责的新机制。同时，提高电梯维保单位的许可准入门槛，建立维保退出机制，推进专业维保单位规模化和规范化发展。
　　（三）积极发挥社会检验力量的作用。试点并推行质监部门检验机构为主体、社会检验机构为补充的电梯检验格局，逐步提高电梯检验社会化水平。积极探索将目前电梯定期检验定性为社会性的技术服务，协调有关部门将电梯检验收费纳入经营服务性收费，不再列入行政事业收费。同时，要加强监督抽查，确保检验质量。
　　（四）提高电梯技术保障能力和手段。申请财政设立经费科目，加强电梯监督抽查、风险监测和预警等，支持电梯物联网技术的研发和应用等。统筹科技和项目经费，开展电梯重要零部件及安全保护装置可靠性研究、老旧电梯风险评估技术方法的研究和试点等，提高电梯安全技术保障能力。加强电梯标准化工作，组织制定统一的电梯物联网技术标准，研究制订电梯零部件更换报废标准等。
　　（五）推动建立多元共治的电梯安全工作机制。电梯安全工作涉及多个环节、多个部门，质监部门在依法履职的同时，要积极配合住房和城乡建设、财政等部门提高楼宇电梯配置标准，促进老旧电梯维修、更新改造资金的有效落实，配合保监会推进电梯质量安全责任保险工作。积极推动立法，争取当地党委、政府支持，推动建立政府领导，住房和城乡建设、财政、安监、质检、保监等相关部门分工协作、多元共治的电梯安全工作新机制。积极争取当地政府支持建立专门的电梯应急指挥平台，建立12365和110、119的联动机制，修改电梯使用标识（式样见附件），明示使用管理的责任单位和应急救援电话，增强电梯应急处置能力，及时有效应对突发事件。
　　三、工作要求
　　（一）提高认识，高度重视。电梯安全工作事关人民群众的根本利益，也是重要的民生工程。各级质监部门要充分认识做好电梯安全工作的重要性，进一步增强使命感和紧迫感，作为当前一项迫切而重要的任务，把电梯安全监察工作作为重中之重，突出抓好、抓实、抓到位。
　　（二）增加经费投入，加大科技支撑。目前各地对电梯安全的投入远远不能满足电梯发展的需要，要加大对特种设备、特别是电梯安全的投入，支持安全课题研究和电梯物联网技术的研发和应用等，强化安全科技的支撑。
　　（三）加强队伍建设，满足增长需求。各地要根据电梯快速增长的情况，认真研究人员力量不足问题。质监部门要提出方案，争取当地政府支持。要加强安全监察和检验检测人员培训，不断提高管理能力和技术水平。
　　各地在工作过程中遇到的问题和建议，请及时报告总局特种设备局。

附件：修改的《电梯使用标志》式样及说明
　　                                    质检总局
　　                                    2013年1月7日

